

種樹女王

112.09.14 學生朝會

綜合課時，班導師林智遠說：「這一次綜合課，我們介紹關於環境生態的故事，並且要大家分組回去找相關資料，以進行報告，我們現在就請小禮這一組來報告。

「大家好，我和昇泰兩人要用相聲的方式來報告『種樹女王』的故事。」

「昇泰、小禮上臺一鞠躬。」

「小禮啊！種樹女王是誰呢？」

「讓我先賣個關子。昇泰你知道嗎？這位『種樹女王』可不簡單，她在 2018 年曾代表臺灣赴歐洲參加『全球「兆」樹運動啟動大會』。」

這個大會的目的是希望二十五年內，在全世界種下一兆棵樹，而『種樹女王』在會議中，發願要結合國際的力量種下十億棵樹呢！」

「十億除以二十五……哇！一年要種四千萬棵樹耶，所以『種樹女王』到底是誰呢？另外我很好奇她在哪裡種過樹了呢？」

「我就滿足昇泰你的好奇心吧！她是程禮怡。她一開始不是在山上種樹，而是在我們雲林縣臺西鄉的海岸線。」

「在海邊種樹？有什麼用呢？」

「回答你的問題前，讓我先來考考你，你知道樹木對生態環境的重要有哪些嗎？」

「嗯，上禮拜老師曾說過啊！樹木可以幫助地球減碳抗暖化，也是許多小動物的家，還可以幫助水土保持、改善水質和調節水源。」

「昇泰，老師應該很高興你還記得這麼多。」

「唉呀！小禮別拍我馬屁，換你回答我的問題。」

「好的，你剛剛說的其中一項：幫助水土保持，就是海岸造林中重要的原因。」

「咦？怎麼說呢？」

「我們雲林海岸因地層下陷，海水倒灌，導致土地消失，海岸線消退，沿海的居民經年受到風沙、鹽霧跟颱風捲起的巨浪侵襲，所以海岸林扮演很重要的角色，它等於是臺灣第一線『綠色長城』，可以保護海岸線和沿海居民。」

「哇！聽是來真的很重要，讓我也好想到海邊幫忙種樹啊！」

「昇泰，你也熱血起來了吧！但程禮怡在 2015 年到臺西勘查時，她只看到乾涸的黃草，沒有樹，地上只有白鹽，看著看著，她就站在河堤上哭了起來。你猜她怎麼解決問題？」

「哈！我可不是省油的燈。她抱著『德不孤，必有鄰』的心情找到生態工程專家張文賢解決土地鹽化問題；又聽從農委會林業所蔡景株研究員的建議，先種木麻黃擋風，再種黃槿、林投等沿海樹種。到目前為止，她已在臺灣各海岸種下三十五萬棵樹了。」

「昇泰，你真的是環境生態小達人。沒錯，在充滿挑戰的海岸，能種出這樣的成果，不只令我佩服，也好奇程禮怡為什麼對種樹充滿無法抗拒的熱情？」

「就讓我來告訴你吧！她小時候家裡房舍加蓋，她的父親為了不砍掉屋旁的大樹，於是特意將大樹保留，這棵大樹就成為她們房子的一部分，也因此讓她對大樹產生濃厚的情感。她曾說：『每一口呼吸，都是從樹而來！你不覺得光是看到樹在那邊，心情就很好嗎？』」

「以上，就是種樹女王—程禮怡的故事。故事，還沒結束，程禮怡還會繼續將它發揚光大呢。」

「昇泰、小禮下臺一鞠躬！」